

# 莒光

青帆，永遠的小香港

青帆村，坐落在港口旁的小村莊，是西莒島最熱鬧的村落，長期以來是莒光的重要政經中心，莒光鄉公所也位於此地。青帆村舊稱青番村，馬祖話「青番」是指洋人之意，根據文獻資料記載，清末開放五口通商後，洋人在此活動，交流頻繁，青帆村變成重要的候潮澳口，等待漲潮時，再駛入福州馬尾港。早期外國商船進出活絡，讓這座村莊充斥著各種洋貨，欣欣向榮，因而有「小香港」的別稱。

國共內戰時期，美國C I A以西方公司的名義進駐，蒐集情報，當時辦公室就位在今日的「山海一家」。韓戰結束，美軍離去，榮景不再，然而，從各式各樣的舊店舖中，依然可見過去的繁華。這些歲月凋零的痕跡、隱藏在青帆村各角



↑青帆中正門

落，就像村裡的老人們，靜靜坐在家門口，回味如煙往事。

從港口一上岸，「莒光」寶劍便吸引目光，服役期間除了在天后宮旁看過紀念地標「馬祖」寶劍外，全馬祖就屬西莒存有第二座，雖然沒有南竿的「寶劍」壯觀，也象徵「莒光」的重要意義。

阿兵哥最喜歡星期五的「莒光課」，加上平時搭「莒光號」列車的記憶，「莒光」，這兩個字似乎和我的生活密不可分，如今親眼目睹莒光鄉，感觸良多。當地人告訴我，東莒、西莒原為東犬、西犬，從海上看起來像是兩隻趴在閩江口外的狗，因此得名，但「犬」字不雅，才改成今日的名字，意義就是「毋忘在莒」，希望以莒城、即墨為喻，光復大陸。

這些時代變遷的痕跡，早已融入前線軍民生活之中，青帆村下方的中正門，就是最好的例子，這裡曾是西莒居民對外交通的門戶，在尚未建港之前，進出

海都要依賴中正門，再透過漲潮或搶灘的方式上岸，現在已成為當地景觀地標。復古的城牆建築，上頭還寫著「忠誠、團結、風氣、效率」八個大字，頗具思古幽情。

位於中正門旁威武的「陳元帥」廟，氣勢非凡，據史料記載，馬祖各地的宗教信仰，主要來自福建沿海，唯獨陳元帥廟例外，由青帆村向外傳播。海內外的陳元帥廟皆分爐於此，香火鼎盛，成為西莒居民重要的民間信仰。

從廟的後方往上走，我們走進青帆巷弄內，狹小的巷道，看不到遊客，店面也是昏昏暗暗，只有一幢幢綠牆的矮屋，和晾在外頭的綠色迷彩服。那天是星期六，卻感受不到假日的氣息，一切靜悄悄地。

走著走著，我們看到海巡弟兄介紹的「觀海樓」小吃店。這間小吃店一樓是廚房，二樓則是客人用餐的地方，從窗台向外望去，青帆村海景盡收眼底，寧靜的大海，在中正門和陳元帥廟的陪襯下，更顯祥和與平靜。

用完餐，四處逛逛，不知不覺走到一面斑駁的綠牆，牆下一張長板凳，有一種繁華落盡的滄桑感，旁邊卻是小有名氣的珍珍飲食店。附近的店面，曾經是村莊內最重要的商業中心。斗大的舊式招牌、老舊的板凳，讓人遙想起過去門庭若市的場景，如今人去樓空，只剩一片牆，和稀稀落落的旅人，今昔交錯之感，不

### 莒光鄉

莒光鄉位在馬祖列島最南，包括東莒與西莒兩個島嶼。東莒與西莒因為狀似兩隻趴中國閩江外海的狗兒，因此舊名「東犬」與「西犬」，又合稱「白犬列島」。後來取毋忘在莒之意，才更名為莒光，因此也就有了東莒與西莒之稱。

西莒島昔稱西犬島或上沙戶，亦為鄉治之所在。韓戰（一九五〇～一九五三年）期間，美國西方公司進駐西莒，為這裡帶來繁榮，青帆村甚至曾有「小香港」的稱譽，現今則是西莒對外的門戶。如今莒光僅與南竿船隻通航，雖不及其他島嶼便利，但也因此保存了較原始純淨的風貌。

東莒島上有二級古蹟東犬燈塔及三級古蹟大埔石刻，還有福正、大浦兩座傳統閩東聚落，馬祖國家風景區管理處的莒光管理站亦設站於此。



《我家冰箱在海邊》，這是一本地方政府出版的馬祖美食介紹書。剛到北竿時，當地人大力推薦這本小書：「馬祖美食幾乎都在上面了，有空多去品嚐啊！」當時，我只知道馬祖海產很有名，卻不知道，原來照片上的美麗沙灘，地點正是東莒福正。這片海灘幅員廣闊，地形豐富，常可見居民們在此採集貝類，孩子在沙灘上嬉戲，一起加入撿貝殼的行列。

### 福正（東犬燈塔）的百年光輝

拍照的同時，一位好心的大哥正巧路過，幫我們拍了一些照片，還推薦了另外一面牆，寫著「效忠總統、吾愛吾鄉」，是另一段歷史的記憶，深紅的底色、橘黃的大字，加上略微脫落的油漆，一切盡在不言中。

走訪青帆村兩個小時，時間雖然短暫，但時代更迭之感，已經烙印在旅人的心中。即使榮景不復以往，這裡依舊留下許多迷人的風采，以及鮮為人知的過去。這些故事，默默地藏在村裡某個角落，期待有一天，讓更多人去挖掘。

斷在此上演。



↑阿兵哥衣服的曬衣場



↑略微脫落的「效忠總統、吾愛吾鄉」